
 - 31 - 

n   =          N 
            1 + N(e)2 

บทท่ี 3 
 

ระเบียบวิธีวิจัยตลาด (Market Research) 
 

จากการวิเคราะหสภาพปจจัยภายนอกของธุรกิจรับซอมแซมท่ีพักอาศัย และการประมาณ
การกลุ มลูกคาเปาหมาย แมวาจะพบโอกาสท่ีดีในการเขามาดําเนินธุรกิจนี้ก็ตาม แตการดําเนิน
กิจกรรมตางๆ ของบริษัท ไมวาจะเปน การกําหนดรูปแบบของการใหบริการ การตั้งระดับราคา 
ตลอดจนการจัดกิจกรรมทางการตลาดตางๆ นั้นจะตองประสานกัน เพ่ือใหสามารถตอบสนองตาม
ความตองการและสอดคลองกับพฤติกรรมของลูกคาในปจจุบัน บริษัทจึงไดทําการสํารวจตลาด โดยได
ทําการสัมภาษณกลุมตัวอยางผูพักอาศัยในเชิงลึก (In-depth Interview) นํามารวบรวมประเด็นต
างๆ จัดทําเปนแบบสอบถามข้ึน เพ่ือใชเปนเครื่องมือในการสํารวจตลาดในดานตางๆ   เชน ปจจัยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจใชบริการ รูปแบบของความตองการใชบริการ ตลอดจนระดับราคาท่ีผูบริโภค
ยอมรับ ท้ังนี้บริษัทเชื่อวาผลท่ีไดรับจากการสํารวจตลาด นอกจากจะเปนแนวทางใหบริษัท สามารถ
เขาใจพฤติกรรมและความตองการของผูบริโภคไดดีข้ึน ทําใหบริษัทสามารถสรางบริการใหไดตรง
ความตองการกับกลุมลูกคาเปาหมาย อันเปนประโยชนตอบริษัท ในการดําเนินงานทางธุรกิจตอไป 
 

3.1 วิธีดําเนินการสํารวจ 

3.1.1 กลุมประชากรเปาหมาย (Target Population) 
ตารางท่ี 3.1  

ลักษณะของกลุมเปาหมาย และขอบเขตของการสุมตัวอยาง 
สมาชิกหรือหนวยขอมูล กลุมประชากรท่ีมีท่ีพักอาศัยอยูในเขตกรุงเทพฯ ชั้นในทางฝงตะวันออก 

ท่ีมีท่ีอยูอาศัยเปนของตนเอง หรือผูท่ีมีอํานาจตัดสินใจในการซอมแซม
บาน โดยมีลักษณะท่ีอยูอาศัยเปนแบบ บานเดี่ยว อาคารชุด ทาวนเฮาส 
และ อาคารพาณิชย 

สถานท่ีเก็บขอมูล สถานท่ีท่ัวไป ไดแก ท่ีพักอาศัย อาคารสํานักงาน เปนตน 
ขอบเขตการสุมตัวอยาง กรุงเทพฯ ชั้นในทางฝงตะวันออก 
เวลา ระหวางวันท่ี 20 สิงหาคม – 30 กันยายน 2550 
 
3.1.2 การกําหนดจํานวนตัวอยาง (Sample Size) 

เนื่องจากในการศึกษาครั้งนี้ เปนการกําหนดขนาดของตัวอยางในการประมาณคาสัดสวน
ประชากรซ่ึงไมสามารถระบุจํานวนไดแนนอน บริษัทจึงเลือกใชสูตรในการคํานวณหาจํานวนตัวอยาง 
โดยจะกําหนดสัดสวนความเปนเปนไดสูงสุด 0.5 เพ่ือจะไดจํานวนตัวอยางมากท่ีสุด ในการประมาณ
จํานวนตัวอยาง เพ่ือลดความผิดพลาดในการประมาณการ ดังนี้ 
  

จากสูตร 
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n   =            15,548              =   390 
          1 + (15,548)(0.05)2 

 
กําหนดให n = ขนาดของกลุมตัวอยาง 
 N = ขนาดของประชาการท่ีตองการศึกษา (15,548 ครัวเรือน) 
 e = ความคลาดเคลื่อนของประชากรท่ียอมรับได (P = 0.05 ณ ระดับความ

เชื่อม่ัน 95%) 
 (ท่ีมา William g. Zikmund : Business Research Method 7th Edition) 

 
จะได 
 
ดังนั้น ขนาดตัวอยางเพ่ือทําใหการสํารวจนี้เชื่อถือได คือ จํานวนข้ันต่ํา 390 ตัวอยาง อยางไร

ก็ตาม ทางบริษัทไดตัดสินใจเก็บแบบสอบถามท้ังสิ้น 400 ชุด โดยกําหนดใหเก็บขอมูลจากท่ีพักอาศัย
ท้ัง 4 ประเภท คือ บานเดี่ยว อาคารชุด ทาวนเฮาส และอาคารพาณิชย โดยใหกระจายครอบคลุม
พ้ืนท่ีของกลุมเปาหมาย 

สําหรับเทคนิคการสุมตัวอยางนั้นจะใชเทคนิคการสุมแบบกําหนดโควตา (Quota sampling) 
เพ่ือใหครอบคลุมทุกประเภทท่ีพักอาศัย 

 
3.1.3 เครื่องมือท่ีใชในการวิจัย 

การสํารวจนี้ไดใชแบบสอบถาม (Questionnaire) และการสัมภาษณเชิงลึก (In-dept 
Interview) เปนเครื่องมือท่ีใชในการเก็บรวบรวมขอมูลเก่ียวกับสภาพปญหาและพฤติกรรมการ
ซอมแซมบานของผูบริโภค ความสนใจในการใชบริการ และปจจัยทีใชในการเลือกตัดสินใจใชบริการ 
โดยในสวนของแบบสอบถาม แบงออกไดเปน 4 สวนดังนี้ 
 
 

สวนท่ี 1 ขอมูลพฤติกรรมการบํารุงรักษา ซอมแซมและตอเติมท่ีพักอาศัย 
สวนท่ี 2 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการซอมแซมบาน 
สวนท่ี 3 รูปแบบธุรกิจรับซอมแซม/ตอเติมท่ีพักอาศัย 
สวนท่ี 4 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 

 
สําหรับการสัมภาษณเชิงลึก บริษัทไดเลือกสัมภาษณเจาของหองพักในอาคารชุดท่ี

ครอบครองไวสําหรับปลอยเชาจํานวน 5 ราย โดยบริษัทเห็นวาเปนกลุมลูกคาท่ีมีความนาสนใจ 
เนื่องจากมีกลุมลูกคาดังกลาวมีความถ่ี และมูลคางานในการปรับปรุงหองพักอาศัยสูงกวากลุมลูกคาท่ี
พักอาศัยเอง นอกจากนี้ บริษัทยังไดสัมภาษณกลุมนายหนาคาอสังหาริมทรัพย และผูบริหารนิติบุคคล
อาคารชุดกลุมละ 3 ราย เนื่องจากบริษัทเห็นวากลุมดังกลาวมีความใกลชิดกับลูกคาเปาหมายของ
บริษัท ดังนั้น บริษัทจึงเล็งเห็นโอกาสในการติดตอมาเปนชองทางในการหาลูกคาไดอีกทางหนึ่ง 
 

3.2 การดําเนินงานสํารวจความคิดเห็นของผูบริโภค 
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จากการสํารวจความคิดเห็นของผู บริโภคโดยใชแบบสอบถามท้ังสิ้น ทางบริษัทไดแจก
แบบสอบถามตามท่ีพักอาศัยในกลุมเปาหมายท่ีเปนบานเดี่ยว ทาวนเฮาส และอาคารพาณิชย สําหรับ
ในสวนของอาคารชุดนั้น ทางบริษัทไดทําการแจกแบบสอบถามผานทางนิติบุคคลของอาคารชุดนั้นๆ 
นอกจากนี้ ทางบริษัทยังไดสงแบบสอบถามผานทางจดหมายอิเล็คทรอนิคสไปยังท่ีอยูตามรายชื่อผูมีท่ี
พักอาศัยในเขตกรุงเทพมหานครชั้นใน เชน บริเวณ ทองหลอ พระรามท่ี 1 พระรามท่ี 3 เปนตน ท่ี
ทราบและไดรับแจงจากคนรอบขางดวยอีกทางหนึ่ง 
 

3.3 การวิเคราะหผลแบบสอบถาม 

3.3.1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
จากแบบสอบถามท่ีไดทําการเก็บรวบรวมและนํามาประมวลผลพบวา ผูตอบแบบสอบถาม

เปนเพศหญิงรอยละ 53 และเพศชายรอยละ 47 โดยอายุของผูตอบแบบสอบถามนั้นรอยละ 34 อยู
ในชวงระหวาง 30 – 39 ป รองลงมาเปนชวงอายุ 25 – 29 ป และ 40 – 49 ป คือ รอยละ 32 และ
รอยละ 18 ตามลําดับ 

ทางดานของจํานวนสมาชิกในครอบครัวนั้น พบวากลุมตัวอยางเปนครอบครัวท่ีมีจํานวน
สมาชิก 4 คนมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 26 อันดับรองลงมาเปนครอบครัวท่ีมีสมาชิก 5 คน และ 3 คน 
ซ่ึงคิดเปนรอยละ 23 และรอยละ 19 ตามลําดับ โดยในสวนของระดับการศึกษานั้น ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญจบการศึกษาระดับปริญญาตรีสูงถึงรอยละ 62 นอกจากนั้นยังพบอีกวากลุม
ตัวอยางสวนมากประกอบอาชีพเปนพนักงานเอกชนสูงท่ีสุดคิดเปนรอยละ 70 และมีรายไดครอบครัว
เฉลี่ยตอเดือนสวนใหญอยูท่ี 50,000 ถึง 100,000 บาท คิดเปนรอยละ 42 

สําหรับดานความเปนเจาของของท่ีพักอาศัยนั้น ผูท่ีตอบแบบสอบถามเปนเจาของบานเองถึง
รอยละ 48 โดยมีอายุการใชงานของบานมากกวา 15 ปสูงถึงรอยละ 42 และมีพ้ืนท่ีใชสอยสวนใหญไม
เกิน 100 ตารางเมตร ซ่ึงคิดเปนรอยละ 34 
 
3.3.2 สภาพปญหาและพฤติกรรมการซอมแซมบานของผูบริโภค 

จากการนําแบบสอบถามมาประมวลผลพบวางานซอมแซมท่ีพักอาศัยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
พบมากท่ีสุด คือ ระบบสุขาภิบาล รองลงมาคือ งานทาสีบาน และงานผนังภายใน ดังแสดงใน
แผนภาพท่ี 3.1 
 

แผนภาพท่ี 3.1  
ลักษณะปญหาเรื่องบานท่ีผูตอบแบบสอบถามพบ 
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บริษัทรับซ่อมแซมบ้าน

2.25%

ติดต่อคณะกรรมการหมู่บ้าน

5.00%

ซ่อมแซมด้วยสมาชิกในบ้าน

30.75%

กลุ่มช่างอิสระ

58.50%
อื�นๆ

3.50%

 
 
 
 
 
 
 
 

เม่ือผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดังกลาว พบวาสวนมากมักติดตอกลุมชางอิสระเขามา
ดําเนินการซอมแซม ซ่ึงคิดเปนรอยละ 59 อันดับรองลงมาคือ ซอมแซมดวยสมาชิกในบาน และติดตอ
คณะกรรมการหมูบาน โดยคิดเปนรอยละ 31 และรอยละ 5 ตามลําดับ ดังแสดงในแผนภาพท่ี 3.2 
ในขณะท่ีความถ่ีในการซอมแซมและบํารุงรักษาท่ีพักอาศัยสูงสุดท่ีพบ คือ 2 - 3 ครั้งตอปคิดเปนรอย
ละ 41 ดังแสดงในแผนภาพท่ี 3.3 สวนคาใชจายเฉลี่ยในการซอมแซมและบํารุงรักษาท่ีพักอาศัยสูงสุด
ท่ีพบคือ 1,000 – 3,000 บาทตอปดังแสดงในแผนภาพท่ี 3.4 

 
แผนภาพท่ี 3.2  

วิธีการแกไขปญหาเรื่องบานท่ีผูตอบแบบสอบถามใช 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภาพท่ี 3.3  
ความถ่ีในการซอมแซมท่ีพักอาศัยของผูตอบแบบสอบถาม 
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ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยตอเติมและตกแตงท่ีพักอาศัยสูงถึงรอยละ 74 โดยมีความถ่ี

เฉลี่ยในการตอเติมและตกแตงประมาณ 5.26 ปตอครั้ง สาเหตุหลักท่ีพบคือ ตองการความ
สะดวกสบายในการอยูอาศัย คิดเปนรอยละ 29 สาเหตุรองลงมาคือ มีความตองการในการใชงาน
เปลี่ยนแปลงไปจากเดิมท่ีไดคาดการณไว เชน คนอยูอาศัยเพ่ิมข้ึน เปนตน คิดเปนรอยละ 24 และเพ่ือ
ความปลอดภัยของบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 24 ดังแสดงในแผนภาพท่ี 3.5 
 

แผนภาพท่ี 3.4  
คาใชจายในการซอมแซมท่ีพักอาศัยเฉลี่ยตอปของผูตอบแบบสอบถาม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
แผนภาพท่ี 3.5  

สาเหตุในการตอเติมและตกแตงท่ีพักอาศัยของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 
 
 
 
 
 

 
ในดานการหาขอมูลหรือผูใหบริการในการซอมแซมและตอเติมท่ีพักอาศัยนั้น พบวาผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญมักไดรับคําแนะนําจากคนรูจักสูงถึงรอยละ 51 รองลงมาคือ การหาผูรับเหมา
ท่ีมาทํางานอยูบริเวณใกลบาน คิดเปนรอยละ 34 ดังแสดงในแผนภาพท่ี 3.6 ในสวนของผูท่ีมีอิทธิพล
ตอการตัดสินใจเลือกผูใหบริการซอมแซม บํารุงรักษา และตอเติมท่ีพักอาศัยนั้น พบวาผูท่ีมีอิทธิพล
มากท่ีสุด คือ บิดามารดา ญาติพ่ีนอง คูสมรส และบุตร อันดับรองลงมา คือ ตัดสินใจดวยตนเอง ดัง
แสดงในแผนภาพท่ี 3.7 

11.25%

24.00% 23.75%

19.50%
18.50%

3.00%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

ไม่เกิน

1,000 บาท

1,000 - 3,000

บาท

3,001 - 5,000

บาท

5,001 -

10,000 บาท

10,001 -

50,000 บาท

มากกว่า

 50,000 บาท

อื�นๆ

0.83%

ต้องการความ

สะดวกสบาย

ในการอยู่อาศัย

29.03%

ความต้องการในการ

ใช้งานเปลี�ยนแปลง

ไปจากเดิม

24.07% 

ความปลอดภัยของ

บุคคลในครอบครัว    

23.74%

อยากให้บ้าน

สวยงามอยู่เสมอ

22.33%



 - 36 - 

นิตยสารและ

หนังสือพิมพ์    

5.22%

สมุดหน้าเหลือง
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แผนภาพท่ี 3.6  

แหลงขอมูลหรือผูใหบริการซอมแซมและตอเติมท่ีพักอาศัยของผูบริโภค 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภาพท่ี 3.7  
ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจในการเลือกผูใหบริการซอมแซม บํารุงรักษา และตอเติมท่ีพักอาศัย 
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สําหรับปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดในการใชบริการซอมแซมบานในปจจุบัน คือ 

ผูใหบริการคิดคาใชจายสูงเกินกวาท่ีประมาณไว รองลงมาคือ ราคาแพง และไมทราบคาใชจาย
ท้ังหมดลวงหนา ตามลําดับ ดังแสดงในแผนภาพท่ี 3.8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภาพท่ี 3.8  
ปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการซอมแซมท่ีพักอาศัย 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.3.3 ปจจัยท่ีผูบริโภคใหความสําคัญในการเลือกใชบริการซอมแซมท่ีพักอาศัย 
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ในสวนของปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการซอมแซมท่ีพักอาศัยนั้น พบวาสิ่งท่ีผูบริโภคสวน
ใหญใหความสําคัญเปนอันดับแรกคือ คุณภาพของงาน รองลงมาคือ ความรับผิดชอบในงาน และ
ความนาเชื่อถือ ไววางใจของชาง ตามลําดับ ดังแสดงในแผนภาพท่ี 3.9 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภาพท่ี 3.9  
ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการซอมแซมบานของผูตอบแบบสอบถาม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3.3.4 ความสนใจในการใชบริการธุรกิจ และรูปแบบการใหบริการท่ีผูบริโภคตองการ 

ผลจากการสํารวจความสนใจในการใชบริการธุรกิจรับซอมแซมท่ีพักอาศัยซ่ึงจัดตั้งในรูปแบบ
บริษัทนั้น พบวาผูตอบแบบสอบถามสูงถึงรอยละ 90 ใหความสนใจ เนื่องจากความสะดวก มี
มาตรฐาน นาเชื่อถือ และมีการรับประกันคุณภาพหลังการซอมแซม แตท้ังนี้ตองมีราคาท่ีเหมาะสม 
เม่ือสอบถามถึงรูปแบบธุรกิจท่ีตองมีการเรียกเก็บคาสมาชิก พบวาผูตอบแบบสอบถามถึงรอยละ 91 
ไมตองการใหบริษัทเรียกเก็บคาสมาชิก 

ทางดานของรูปแบบการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสนใจเปนอันดับแรก คือ มี
การรับประกันคุณภาพ อันดับรองลงมาคือ มีการแจกแจงรายละเอียดของคาบริการและคาใชจาย
ตางๆ อยางชัดเจน และมีแบบใหดูกอนการตอเติม ตามลําดับ ดังแสดงไวในแผนภาพท่ี 3.10 สําหรับ
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คาบริการข้ันต่ําไมรวมคาวัสดุท่ีผูตอบแบบสอบถามยินดีจะจายเม่ือเรียกใชบริการซอมแซมในแตละ
ครั้ง คือ ครั้งละ 500 – 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 53 ดังแสดงในแผนภาพท่ี 3.11 

แผนภาพท่ี 3.10  
ความสนใจตอรูปแบบการใหบริการของผูตอบแบบสอบถาม 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
แผนภาพท่ี 3.11  

คาบริการข้ันต่ํา (ไมรวมคาวัสดุ) ท่ีผูตอบแบบสอบถามยินดีจะจายตอครั้ง 
 
 
 
 
 

  
 

 
 

 
 

3.4 สรุปผลการสํารวจตลาด 

จากผลการสํารวจตลาดท่ีไดทําการวิเคราะหมาแลวนั้นเราสามารถนํามาสรุปผลโดยแบง
ออกเปนสองสวน คือ ผลจากแบบสอบถาม และ ผลจากการสัมภาษณเชิงลึก ซ่ึงมีรายละเอียดในแต
ละสวนดังตอไปนี้ 
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3.4.1 สรุปผลจากแบบสอบถาม 

ผลจากการสํารวจตลาดครั้งนี้ สรุปวา งานซอมแซมท่ีผูบริโภคตองการสวนใหญ คือ ระบบ
สุขาภิบาล และงานภายในอาคาร เม่ือพบปญหาดังกลาว ผูบริโภคมักติดตอกลุมชางอิสระ หรือ
ซอมแซมดวยบุคคลภายในบาน ความถ่ีในการซอมแซมโดยเฉลี่ย คือ 2 – 3 ครั้งตอป และคาใชจายใน
การซอมแซมเฉลี่ยประมาณ 1,000 – 5,000 บาทตอป 

ผูบริโภคสวนใหญเคยตอเติมและตกแตงท่ีพักอาศัย โดยมีสาเหตุมาจากความตองการความ
สะดวกสบายในการอยูอาศัย และความตองการในการใชงานเปลี่ยนแปลงไปจากเดิม โดยในการ
ติดตอหาชางผูใหบริการนั้น ผูบริโภคมักติดตอโดยสอบถามคนรูจักเปนอันดับแรก หรือติดตอชาง
ผูรับเหมาท่ีมาทํางานใกลบริเวณบาน นอกจากนี้ ยังพบวาผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชผูให
บริการสูงเปนอันดับแรก คือ ผูใกลชิด รองลงมาคือตัดสินใจดวยตนเอง 

ปญหาท่ีผูบริโภคพบสวนมาก คือ ผูใหบริการคิดคาใชจายสูงเกินกวาท่ีประมาณไว รองลงมา 
ราคาแพง และไมทราบคาใชจายท้ังหมดลวงหนา และปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการซอมแซมท่ี
พักอาศัยของผูบริโภค คือ คุณภาพของงาน  ความรับผิดชอบในงาน และความนาเชื่อถือ ไววางใจของ
ชาง 

ผูตอบแบบสอบถามถึงประมาณรอยละ 90 ใหความสนใจท่ีจะใชบริการธุรกิจรับซอมแซมท่ี
พักอาศัยซ่ึงจัดตั้งในรูปแบบบริษัท เพราะมีความสะดวก มีมาตรฐาน นาเชื่อถือ และมีการรับประกัน
คุณภาพหลังการซอมแซม แตท้ังนี้ตองตั้งราคาใหเหมาะสม ในสวนของรูปแบบการใหบริการท่ี
ผูบริโภคตองการ คือ มีการรับประกันคุณภาพ และมีการแจกแจงรายละเอียดของคาบริการและ
คาใชจายตางๆ อยางชัดเจน คาบริการข้ันต่ําท่ีผูบริโภคยินดีจะจายอยูระหวาง 300 – 500 บาทตอ
ครั้ง 
 
 
 
 
3.4.2 สรุปผลจากการสัมภาษณ 

นอกจากการสํารวจตลาดจากแบบสอบถามแลว บริษัทยังไดทําการสัมภาษณเชิงลึกกับ
ผูบริโภคท่ีมีอสังหาริมทรัพยเพ่ือการลงทุน นายหนาอสังหาริมทรัพย และผูบริหารนิติบุคคลอาคารชุด 
เพ่ือใหไดขอมูลรายละเอียดและเขาใจถึงพฤติกรรมของผูบริโภค รวมท้ังลักษณะธุรกิจ ท่ีจะสามารถ
นําไปใชประกอบในการจัดทําแผนธุรกิจตอไป โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

 
เจาของหองชุด 

จากการสัมภาษณเจาของหองชุดท่ีครอบครองไวเพ่ือใหเชาจํานวน 5 รายสามารถสรุปไดวา 
เจาของท่ีพักอาศัยมักจะตองทําการปรับปรุงหองชุดเม่ือสิ้นสุดสัญญาการเชา เพ่ือใหหองชุดมีสภาพท่ีดี
และสามารถปลอยเชาไดงายข้ึน โดยปกติสัญญาเชาท่ีทํากับผูเชานั้นจะมีอายุประมาณ 1-3 ป 
ลักษณะงานปรับปรุงหองชุดท่ีมีการทําบอยไดแก งานขัดพ้ืนไม งานทาสี งานซอมแซมกระเบื้อง งาน
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ซอมสีเฟอรนิเจอร เปลี่ยนเครื่องปรับอากาศ งานเปลี่ยนเฟอรนิเจอร Built-in เปนตน โดย
งบประมาณในการปรับปรุงหองชุดจะอยูท่ีประมาณ 30,000-50,000 บาทตอครั้ง ในสวนของใน
ระหวางสัญญาเชานั้น หากวัสดุอุปกรณภายในหองชุดมีการเสียหายเกิดข้ึน ผูเชาจะทําการติดตอ
เจาของหองชุดโดยตรง หรือผานทางนายหนาเพ่ือใหเจาของหองชุดดําเนินการซอมแซมตอไป สําหรับ
งานซอมแซมท่ีพบบอยไดแก งานระบบสุขาภิบาลและสาธารณูปโภค งานระบบไฟฟา งานพ้ืน งานฝา
เพดาน งานกลอนประตู หนาตาง เปนตน โดยสวนมากเจาของหองชุดมักจะตองเรียกชางเขาไป
ซอมแซมประมาณปละ 2-3 ครั้ง ซ่ึงมีคาใชจายท่ีเปนคาแรงประมาณ 500-2,000 บาท ปญหาสวนมา
ท่ีพบในปจจุบัน คือ การหาชางท่ีมีคุณภาพและนาเชื่อถือในการเขามาทํางานดังกลาว 
 
นายหนาอสังหาริมทรัพย 

จากการสัมภาษณนายหนาอสังหาริมทรัพยท่ีเปนตัวแทนซ้ือขายและเชาท่ีพักอาศัยจํานวน 3 
รายสามารถสรุปไดวาในปจจุบันมีลูกคาจํานวนมากท่ีทําการลงทุนในอสังหาริมทรัพยโดยการซ้ือท่ีพัก
อาศัยท่ีอยูในสภาพเกาและนํามาปรับปรุง ตกแตงใหมเพ่ือขายตอในราคาท่ีสูงข้ึน นอกจากนี้ในสวน
ของผูซ้ือท่ีพักอาศัยเพ่ือการอยูอาศัยเองก็มีความตองการท่ีจะทําการปรับปรุง ตกแตง ซอมแซมท่ีพัก
อาศัยใหมีรูปลักษณ และประโยชนใชสอยเปนไปตามความตองการของผู ซ้ือ โดยนายหนา
อสังหาริมทรัพยกลาวตอวาปญหาท่ีพบคือลูกคาไมสามารถหาชางท่ีมีคุณภาพเขามาทํางานได เม่ือ
ถามถึงความเปนไปไดในการใหคานายหนากับนายหนาอสังหาริมทรัพยท่ีจะแนะนําบริการตกแตง ตอ
เติม ของบริษัทใหกับลูกคา พบวานายหนาอสังหาริมทรัพยท้ัง 3 คนมีความสนใจ และคิดวาการใหคา
นายหนาเปนรอยละของมูลคางานตกแตง ตอเติมมีความเหมาะสม 
 
ผูบริหารนิติบุคคลอาคารชุด 

จากการสัมภาษณผูบริหารนิติบุคคลอาคารชุดจํานวน 3 รายสามารถสรุปไดวา โดยสวนมาก
อาคารชุดจะมีชางประจําอยูประมาณ 1-2 คน เพ่ือทําการซอมแซมงานท่ัวไปภายในบริเวณท่ีเปน
สวนกลางของอาคารชุด แตอยางไรก็ดี ในบางครั้งถาเจาของอาคารชุดตองการซอมแซมภายในหองชุด 
ก็จะมีการติดตอมาท่ียังนิติบุคคลเพ่ือขอใหชางของอาคารเขาไปดําเนินการซอมแซมให ซ่ึงแลวแตวา
ชางจะมีเวลาวางหรือไม เนื่องจากถือวาไมอยูในขอบเขตของงานประจํา หรือชางอาจจะรับทํางาน
นอกเวลางานประจํา โดยเจาของหองชุดจะจายคาซอมแซมใหแกชางโดยตรงโดยไมเก่ียวกับนิติบุคคล 
เม่ือถามถึงความเปนไปไดในการใหคานายหนากับผูบริหารนิติบุคคลท่ีแนะนําบริการตกแตง ตอเติม 
ของบริษัทใหกับลูกคา พบวาผูบริหารนิติบุคคลจํานวน 2 รายมีความสนใจ และคิดวาการใหคา
นายหนาเปนรอยละของมูลคางานตกแตง ตอเติมมีความเหมาะสม ในขณะท่ีมีผูบริหารนิติบุคคลอยู 1 
รายท่ีไมสนใจ โดยผูบริหารทานนี้ใหเหตุผลวา เนื่องจากยังไมรูจักและเห็นคุณภาพในการใหบริการ
ของบริษัทดังกลาว จึงเกรงวาถาหากแนะนําบริษัทดังกลาวใหกับเจาของอาคารชุดแลว บริษัทดังกลาว
ไมสามารถใหบริการไดตามท่ีกลาวอางไวในตอนตน จะสงผลใหเกิดความสัมพันธท่ีไมดีระหวาง
ผูบริหารกับเจาของอาคารชุดได 
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กลาวโดยสรุป ผลจากการวิจัยทางการตลาดครั้งนี้นับวามีประโยชน และบรรลุตรงตาม
วัตถุประสงคท่ีตั้งไว อันจะทําใหบริษัทสามารถนําขอมูลจากการวิจัยทางการตลาดดังกลาวไปใชในการ
ปรับรูปแบบการดําเนินธุรกิจใหมีความเหมาะสมและสอดคลองตรงตามตองการของผูบริโภคมาก
ยิ่งข้ึน 
 


